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ववषर्: लाभािंश स्रोत पर कर की कटौती 

 

हमें आपको र्ह  ूचित करते हुए प्र न्नता हो रही है कक आपकी किं पनी के ननिेशक मिंडल ने 
26 मई, 2023 को आर्ोजित अपनी र्ैठक में ववत्तीर् वषब 2022-23 के सलए 10 रुपरे् अिंककत 
मूल्र् वाले प्रत्रे्क इजववटी शेर्र पर 3.10 रुपरे् र्ानी 31% का अिंनतम लाभािंश िेने की 
 िंस्तनुत(recommended) की है, िो गुरुवार 21 स तिंर्र, 2023 को होने वाली 53वीिं वावषबक आम 
र्ैठक में शेर्रहोल्ड ब के अिंनतम अनुमोिन के अधीन है। 
 

किं पनी ने ववत्त वषब 2022-23 के सलए अिंनतम लाभािंश के सलए  िस्र्ों की पात्रता ननधाबररत करने 
के सलए ररकॉडब नतचि के रूप में शुक्रवार, 8 स तिंर्र, 2023 तर् की है। 
 

आर्कर अचधननर्म, 1961 ('अचधननर्म') के प्रावधानों के अनु ार ववत्त अचधननर्म, 2020 के  ाि 
पदठत, 1 अप्रैल, 2020 को र्ा उ के र्ाि कक ी किं पनी द्वारा घोवषत, भुगतान और ववतररत 
लाभािंश शेर्रहोल्ड ब के अिंतगबत करर्ोग्र् होगा। इ सलए किं पनी को अचधननर्म के प्रावधानों के 
अनु ार लाभािंश के भुगतान के  मर् स्रोत पर कर (टीडीए ) काटना आवश्र्क होगा। 
 

ररर्ार्ती िरों पर कटौती  दहत स्रोत पर कर कटौती  े छूट वलेम करने के सलए, शेर्रहोल्ड ब 
को आर्कर अचधननर्म, 1961 के तहत ननधाबररत आवश्र्क िस्तावेि केवल 10 स तिंर्र, 2023 
तक divid.tax@hudco.orgपर िमा करने होंगे। 10 स तिंर्र, 2023 के र्ाि प्राप्त िस्तावेि 
और/र्ा अधूरे िस्तावेि र्ा ननदिबष्ट ईमेल के अलावा कक ी अन्र् ईमेल र्ानी, 
dividend.tax@hudco.org पर भेिे गए िस्तावेिों, पर वविार नहीिं ककर्ा िाएगा। 
 

आर्कर अचधननर्म के तहत स्रोत पर कर कटौती (टीडीए ) प्रावधान ननवा ी के सलए लागू हैं 
ऐ ी जस्िनत में, ररकॉडब नतचि, र्ानी 8 स तिंर्र, 2023 को लाभािंश आर्, पिंिीकृत शेर्रधारक के 
अलावा कक ी अन्र् व्र्जवत के अिंतगबत कर के सलए मूल्र्ािंकन र्ोग्र् है (अिाबत, शेर्र वास्तववक 
लाभािी मासलक की ओर  े एक जवलर्ररिंग  िस्र्, ब्रोकर, आदि के पा  होते हैं), ऐ े पिंिीकृत 
शेर्रधारक (र्ानी, उवत जवलर्ररिंग  िस्र्, ब्रोकर, आदि) को 10 स तिंर्र को र्ा उ  े पहले 
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किं पनी को प्रस्तुत करना आवश्र्क है। 2023, एक घोषणा जि में वास्तववक लाभािी स्वामी का 
नाम, पता, आवा ीर् जस्िनत और पैन, जि े टीडीए  के्रडडट दिर्ा िाना है, और ऐ े व्र्जवत को 
के्रडडट िेने के कारण शासमल हैं। 10 स तिंर्र, 2023 के र्ाि किं पनी द्वारा इ   िंर्िंध में कक ी भी 
अनुरोध पर वविार नहीिं ककर्ा िाएगा। 
 

डडपॉजिटरी (एनए डीएल/ ीडीए एल) र्ा रजिस्रार और रािं फर एिेंट (आरटीए) (मे  ब अलिंककत 
अ ाइनमेंट सलसमटेड) के पा  उपलब्ध नवीनतम िानकारी के अनु ार, शेर्रधारकों को र्ा तो 
ननवा ी शेर्रधारक र्ा गैर-ननवा ी शेर्रधारक के रूप में वगीकृत ककर्ा िाता है और स्िार्ी 
खाता  िंख्र्ा (पैन) के आधार पर व्र्जवत/किं पनी/फमब/एिर्ूएफ/एओपी/रस्ट/अन्र् इकाई के रूप में 
उप-वगीकृत ककर्ा िाता है। इ के अलावा, जिन शेर्रधारकों ने उपरोवत िानकारी प्रिान नहीिं की 
है/उ में कोई र्िलाव हुआ है, शेर्रधारकों  े अनुरोध है कक वे अपन ेररकॉडब िै े कर आवा ीर् 
जस्िनत, स्िार्ी खाता  िंख्र्ा (पैन), आधार को अपडेट करें और अपने डडपॉजिटरी प्रनतभाचगर्ों के 
माध्र्म  े अपन े  िंर्िंचधत डडपॉजिटरी के  ाि अपना ईमेल पता, मोर्ाइल निंर्र और अन्र् 
वववरण पिंिीकृत करें र्दि वे डीमैटेररर्ालाइज्ड रूप में शेर्र रखते हैं और र्दि वे किं पनी के 
आरटीए के  ाि भौनतक रूप में शेर्र रखते हैं। 
 

 

आर्कर अचधननर्म के तहत स्रोत पर कर कटौती (टीडीए ) प्रावधान ननवा ी और गैर-ननवा ी 
शेर्रधारक इ  प्रकार हैं: 
 

ननवा ी शेर्रहोल्ड ब के सलए: 
आईटी अचधननर्म की धारा 194 के तहत स्रोत पर कर की कटौती ननम्नानु ार की िाएगी- 
 

र्दि वैध पैन प्रित्त/उपलब्ध/पिंिीकृत है तो 10% र्ा भारत  रकार द्वारा अचध ूचित 

र्दि वैध पैन प्रित्त नहीिं है/उपलब्ध नहीिं 
है/पिंिीकृत नहीिं है तो 

20% र्ा भारत  रकार द्वारा अचध ूचित 
 

शेर्रधारक जिन्हें 'ववसशष्ट व्र्जवत' के रूप में 
वगीकृत ककर्ा गर्ा है आर्कर अचधननर्म, 

1961 की धारा 206 एर्ी के तहत 

लाभािंश की रासश पर ननदिबष्ट िर  े िोगुना 
िेर् र्ा भारत  रकार द्वारा अचध ूचित 
 

कम/शून्र् कर कटौती प्रमाणपत्र िारी करने 
वाले  िस्र् आर्कर अचधननर्म की धारा 
197 के तहत आर्कर ववभाग द्वारा 
 

प्रमाणपत्र में ननदिबष्ट िर 
 

 



जिन शेर्रहोल्ड ब न े अभी तक अपन े  िंर्िंचधत डडपॉजिटरी पादटबस पेंट/आरटीए को अपना पनै 
प्रस्तुत नहीिं ककर्ा है, उन े अनुरोध है कक वे तुरिंत प्रस्तुत करें। 
 

'ववसशष्ट व्र्जवत' के सलए टीडीए  की कटौती 
 

टीडीए  उन ननवा ी शेर्रहोल्ड ब को िेर् लाभािंश की रासश पर ननधाबररत िर  े िोगुना र्ा 5%, 

िो भी अचधक हो, काटा िाएगा: 
 

(i) वपछले वषब  े ठीक पहले िो वपछले वषों  े  िंर्िंचधत िोनों मूल्र्ािंकन वषों के सलए आर् का 
ररटनब िाखखल नहीिं ककर्ा गर्ा है जि में कर की कटौती/ िंग्रहण की आवश्र्कता है। वपछले िो 
वषों को चगना िाना आवश्र्क है जिनकी धारा 139 की उप-धारा (आई) के तहत ररटनब िाखखल 
करने की तारीख  माप्त हो गई है; और 
 

(ii) वपछले िो वषों में स्रोत पर कर कटौती और स्रोत पर एकबत्रत कर का कुल र्ोग पिा  हिार 
रुपरे् र्ा उ  े अचधक है। 
 

कें द्रीर् प्रत्र्क्ष कर र्ोडब ( ीर्ीडीटी) ने र्ह ननधाबररत करने के सलए कार्बक्षमता ननधाबररत की है 
कक कोई व्र्जवत 'ववसशष्ट व्र्जवत' होने की शतों को पूरा करता है र्ा नहीिं। तिनु ार, किं पनी 
 ीर्ीडीटी द्वारा प्रिान की गई उपरोवत कार्बक्षमता  े  त्र्ावपत करेगी कक किं पनी का कोई भी 
शेर्रधारक प्रा िंचगक टीडीए  िरों को लागू करन े े पहले 'ववसशष्ट व्र्जवत' के रूप में र्ोग्र् है 
र्ा नहीिं। 
 

िेर् लाभािंश पर कोई कर नहीिं काटा िाएगा: 
 

क) ननवा ी व्र्जवतगत शेर्रधारक, र्दि: 
(i) ( ववत्तीर् वषब 2022-23 के िौरान किं पनी द्वारा िेर् कुल लाभािंश की रासश कुल समलाकर 
5,000/- रुपरे्  े अचधक नहीिं है; तिा 
 

(ii) ऐ े मामलों में िहािं शेर्रधारक आईटी अचधननर्म में ननदिबष्ट शतों के अधीन फॉमब 15िी 
(60 वषब र्ा अचधक आर्ु के व्र्जवतर्ों के सलए फॉमब 15एि) प्रिान करता है। फॉमब 15िी/15एि 
र्ा ऊपर र्ताए अनु ार कोई अन्र् िस्तावेि प्रिान करने वाले  िस्र्ों के सलए पैन अननवार्ब है। 
 

र्ी) ख) र्ीमा किं पननर्ािं, म्र्ुिुअल फिं ड, वैकजल्पक ननवेश कोष, नई पेंशन प्रणाली रस्ट, कें द्रीर् 
अचधननर्म द्वारा र्ा उ के तहत स्िावपत ननगम और अन्र् गैर-व्र्जवतगत शेर्रधारक, िहािं 
 भी प्रकार  े पूणब िस्तावेि किं पनी को उन े प्राप्त हो गए हैं, आवश्र्क िस्तावेिों का  िंक्षक्षप्त 
वववरण ननम्नानु ार है: 



शेयरधारक की शे्रणी अपेक्षित दस्तावेज़ 
र्ीमा किं पनी स्व-घोषणा कक वे अपने पा  रखे शेर्रों के 

लाभकारी स्वामी हैं  ाि ही पिंिीकरण 
प्रमाणपत्र और पैन की स्व- त्र्ावपत प्रनत। 

म्र्ूिुअल फिं ड्  स्व-घोषणा कक वे अचधननर्म, 1961 की धारा 
10 (23डी) के प्रावधानों द्वारा शास त हैं,  ाि 
ही पैन और  ेर्ी पिंिीकरण प्रमाणपत्र की स्व-
 त्र्ावपत प्रनत। 

वैकजल्पक ननवेश कोष (एआईएफ) भारत में 
स्िावपत/ननगसमत 

एक स्व-घोषणा कक उनकी आर् आर्कर 
अचधननर्म, 1961 की धारा 10(23एफर्ीए) के 
अिंतगबत छूट प्राप्त है और वे  ेर्ी ववननर्मों 
के अिंतगबत शे्रणी I र्ा शे्रणी II एआईएफ के 
रूप में स्िावपत और शास त हैं,  ाि ही पैन 
और  ेर्ी पिंिीकरण प्रमाणपत्र की स्वर्िं-
 त्र्ावपत प्रनत भी प्रस्ततु करनी होगी। 

नई पेंशन प्रणाली रस्ट एक स्व-घोषणा कक वे अचधननर्म की धारा 
10(44)[उपधारा 1ई   े धारा 197ए] के 
प्रावधानों द्वारा शास त हैं,  ाि ही पैन और 
पिंिीकरण प्रमाणपत्र की स्वर्िं- त्र्ावपत प्रनत 

कें द्रीर् अचधननर्म द्वारा र्ा उ के अिंतगबत 
स्िावपत ननगम 

िस्तावेजी  ाक्ष्र् कक ननगम अचधननर्म की 
धारा 196 के अिंतगबत आता है और  ाि ही 
पैन और पिंिीकरण प्रमाणपत्र की स्व-
 त्र्ावपत प्रनत 

अन्र् गैर-व्र्जवतगत ननवा ी शेर्रधारक आर्कर अचधननर्म की धारा 194 के तहत 
कर कटौती  े छूट प्राप्त शेर्रधारकों और 
आर्कर अचधननर्म की धारा 196 के तहत 
कर कटौती  े छूट प्राप्त शे्रखणर्ों के पैन की 
 त्र्ावपत प्रनत के  ाि िस्तावेिी  ाक्ष्र् । 

 

गैर-ननवा ी शेर्रहोल्ड ब के सलए: 
धारा 195 के प्रावधानों और आईटी अचधननर्म की अन्र् लागू धाराओिं के अनु ार लागू िरों पर 
करों में कटौती की िानी आवश्र्क है। टीडीए  िेर् लाभािंश की रासश पर 20% की िर ( ाि ही 
लागू अचधभार और उपकर) र्ा भारत  रकार द्वारा अचध ूचित ककर्ा िाएगा। 



 

हालााँकक, आईटी अचधननर्म की धारा 90 के अन ुार, गैर-ननवा ी शरे्रहोल्ड ब के पा  भारत और 
 िस्र् के कर ननवा  वाले िेश के र्ीि िोहरे कर र्िाव करार (डीटीएए) के प्रावधानों द्वारा 
शास त होने का ववकल्प है, र्दि वे उनके सलए अचधक फार्िेमिंि हैं। इ  उद्िेश्र् के सलए,   

डीटीएए के तहत लाभ प्राप्त करने के सलए, गैर-ननवा ी शेर्रहोल्ड ब को 10 स तिंर्र, 2023   े
पहले ननम्नसलखखत प्रिान करना होगा: 
 

• भारतीर् आर्कर अचधकाररर्ों द्वारा आर्िंदटत वैध पैन काडब की स्व- त्र्ावपत प्रनत; 

•जि  िेश का शेर्रधारक ननवा ी है, उ  िेश के कर अचधकाररर्ों द्वारा िारी ववत्तीर् वषब 2022-
23 को कवर करने वाले टैव  रेजिडें ी  दटबकफकेट (टीआर ी) की स्व- त्र्ावपत प्रनत; 

• ववत्तीर् वषब 2022-23 के सलए ननधाबररत फॉमब 10एफ में स्व-घोषणा, ववचधवत भरा और 
हस्ताक्षररत, र्दि इ  फॉमब में आवश्र्क  भी वववरण टीआर ी में उजल्लखखत नहीिं हैं; 

• ववत्तीर् वषब 2022-23 की लागू कर  िंचध के अनु ार भारत में कोई स्िार्ी प्रनतष्ठान नहीिं होन े
की गैर-ननवा ी शेर्रधारक द्वारा स्व-घोषणा; 

• गैर-ननवा ी शेर्रधारक द्वारा ववत्तीर् वषब 2022-23 के लाभकारी स्वासमत्व की स्व-घोषणा; 
• स्व-घोषणा कक गैर-ननवा ी शेर्रधारक ववत्तीर् वषब 2022-23 में  िंर्िंचधत कर  िंचध के लाभ 
का िावा करने के सलए पात्र है। 

• र्दि लागू हो तो कम कर कटौती के सलए आईटी अचधननर्म के तहत ननधाबररत कोई भी अन्र् 
िस्तावेि,  िस्र् द्वारा ववचधवत  त्र्ावपत। 

 

वविेशी  िंस्िागत ननवेशकों/वविेशी पोटबफोसलर्ो ननवेशकों के मामले में, आईटी अचधननर्म की धारा 
196डी के तहत 20% ( ाि ही लागू अचधभार और उपकर) की िर  े कर सलर्ा िाएगा। 
 

किं पनी लाभािंश रासश पर कर कटौती/रोक के  मर् लाभकारी कर  िंचध िरें लागू करने के सलए 
र्ाध्र् नहीिं है। करों  े र्िने के उद्िेश्र्  े कर  िंचध की लाभकारी िर का आवेिन गैर-ननवा ी 
शेर्रधारक द्वारा प्रस्तुत िस्तावेिों की किं पनी द्वारा पूणबता और  िंतोषिनक  मीक्षा पर ननभबर 
करेगा। 
 

ववसभन्न जस्िनत/शे्रणी के अिंतगबत एकाचधक खाते रखने वाले शेर्रधारक 
 

र्दि शेर्रधारक एक ही पैन के तहत अलग-अलग जस्िनत/शे्रणी के तहत कई खातों में शेर्र 
रखते हैं, तो एक पैन के तहत शेर्रों को जि  जस्िनत में रखा गर्ा है, उ  जस्िनत पर लागू कर 
का अचधक दहस् ा अलग-अलग खातों में उनकी पूरी होजल्डिंग पर माना िाएगा। 
 



काटे गए कर की  ूिना : 
 

क) किं पनी टीडीए  कटौती के  मर् मोस्ट फेवडब नेशन वलॉि का लाभ नहीिं िेगी। शेर्रधारक 
अपनी आर् का ररटनब िाखखल करते  मर् इ  तरह के लाभ का िावा कर  कते हैं; 
 

ख) शेर्रधारक https://incometaxindiaefilinq.gov.inपर अपने ई-फाइसलिंग खातों  े फॉमब 
26एए /एआईए  की िािंि कर  कते हैं; 
 

ग) शेर्रधारक www.incometaxindia.gov.inपर उपलब्ध "अपना टैव  के्रडडट िेखें"  ुववधा का भी 
उपर्ोग कर  कते हैं। कृपर्ा ध्र्ान िें, किं पनी द्वारा तै्रमास क आधार पर टीडीए  ररटनब िाखखल 
करने के र्ाि फॉमब 26एए /एआईए  में के्रडडट दिखाई िेगा, और इ े आर्कर ववभाग द्वारा 
 िं ोचधत ककर्ा िाएगा; 
 

घ) उपरोवत लाभािंश के भुगतान के र्ाि टीडीए  प्रमाणपत्र उचित  मर् पर आपके पिंिीकृत ई-
मेल पते पर ई-मेल कर दिर्ा िाएगा; 
 

ड.) र्दि शेर्रहोल्ड ब द्वारा ननदिबष्ट  मर् के भीतर आवश्र्क िस्तावेि और वववरण प्रिान नहीिं 
ककए िाते हैं, तो अचधननर्म के प्रावधानों के अनु ार टीडीए  काटा/ववननर्समत ककर्ा िाएगा। 
र्दि टीडीए  उ  िर पर काटा िाता है जि े कक ी ववशेष मामले में कर की लागू िर  े 
अचधक माना िाता है, तो ऐ े अनतररवत टीडीए  की वाप ी का िावा शेर्रधारक द्वारा कानून 
के तहत ककर्ा िा  कता है। हालााँकक, टीडीए  की ऐ ी कटौती के सलए किं पनी के खखलाफ कोई 
िावा नहीिं ककर्ा िाएगा; 
 

ऐ ी जस्िनत में, उपर्ुबवत िस्तावेिों के अभाव में, र्ा िेर  े प्राप्त होने पर र्ा कक ी अन्र् कारण 
 े किं पनी द्वारा लाभािंश पर कम कर का लाभ प्रिान नहीिं ककर्ा िा  कता है, शेर्रहोल्ड ब के 
पा  अभी भी अपने आर्कर ररटनब िाखखल करते  मर्, पात्र होन े पर, उचित ररफिं ड का िावा 
करने का ववकल्प होगा। एक र्ार करों की कटौती के सलए किं पनी के खखलाफ कोई िावा नहीिं 
ककर्ा िाएगा। 
 

ि) कक ी भी गलत र्र्ानी, अशुद्चध, र्ा िानकारी के िूक  े उत्पन्न होने वाली कक ी भी 
आर्कर मािंग (ब्र्ाि, िुमाबना इत्र्ादि  दहत) की जस्िनत में, र्ा शेर्रधारक द्वारा शून्र्/ररर्ार्ती 
िरों पर कर कटौती  े छूट का िावा करने के सलए गलत/अपर्ाबप्त िानकारी प्रिान करने पर, 
ऐ े शेर्रधारक किं पनी को क्षनतपूनत ब करन ेके सलए जिम्मेिार होंगे और  ाि ही, किं पनी को  भी 
िानकारी/िस्तावेि और अपीलीर् कार्बवाही में  हर्ोग प्रिान करेंगे, र्दि कोई हो, किं पनी द्वारा  
अचधमाननत; 

 

https://incometaxindiaefilinq.gov.in/
http://www.incometaxindia.gov.in/


छ) भारतीर् प्रनतभूनत और ववननमर् र्ोडब (" ेर्ी") के ननिेशों के अनुरूप, किं पनी को अपने  िस्र्ों 
को लाभािंश और अन्र् नकि लाभ ववतररत करन ेके सलए प्रेषण के इलेवरॉननक मोड के उपर्ोग 
को  क्षम करने के सलए किं पनी के  िस्र्ों के र्ैंक वववरण को अपडेट करना आवश्र्क है। 
 

किं पनी को शेर्रहोल्ड ब के र्ैंक खातों में लाभािंश का शीघ्र/ मर् पर के्रडडट करने में  क्षम र्नान े
के सलए, शेर्रहोल्ड ब  े र्ह  ुननजश्ित करने का अनुरोध ककर्ा िाता है कक उनके  िंर्िंचधत डीमैट 
खातों में उनके र्ैंक खाते का वववरण अपडेट ककर्ा गर्ा है। र्दि शेर्र भौनतक रूप में रखे गए 
हैं, तो र्ैंक खाते के वववरण का आवश्र्क अद्र्तनीकरण, र्दि आवश्र्क हो, किं पनी के रजिस्रार 
और रािं फर एिेंट, अलिंककत अ ाइनमेंट सलसमटेड के  ाि ककर्ा िाना िादहए। 
 

इ   ूिना को किं पनी की ओर  े कर  लाह के रूप में नहीिं माना िाना िादहए। 
 

 िंलग्नक: 
 

फॉमब - 15एि  

फॉमब- 15िी  
फॉमब- 10एफ 
स्व घोषणा 
 


